

現階段南北韓的互動關係

朱松柏
(國際關係研究中心研究員)

一、前　　言

自從一九八〇年代以來，南韓積極推動「北方政策」，①改善與共黨國家關係，並於一九八六與一九八八年爭取主辦亞運與奧運後，南韓與共黨國家之間的交流，有了相當程度的進展。去年年底以來包括蘇聯在內的東歐共黨國家陸續在漢城設立貿易辦事處，今（一九八九）年二月一日南韓更與匈牙利建立正式的外交關係，匈牙利成爲第一個與南韓建交的共黨國家，此爲南韓「北方政策」的重大突破。

面對南韓日益改善與共黨國家關係之情勢，北韓的反應相當激烈，當匈牙利宣佈與南韓建交時，北韓不僅召回其駐匈大使，同時將大使級關係降爲領事級關係，並企圖運用各種手段阻撓其共黨友邦改善與南韓關係，不過受到當前美、蘇兩國緩和國際緊張情勢政策的影響，以及各國都在追求現實的經貿利益下，北韓的反應不僅無法發揮嚇阻作用，反而使得北韓在國際間更形孤立。特別是在漢城奧運結束後，南韓與北韓幕後的主要支持者中共、蘇聯的關係急遽進展，迫使北韓在對外政策上不得不作大幅度的調整。

爲避免在外交上日陷孤立，去年下半年以來，北韓一改過去強硬的立場，向南韓施展一連串的和平攻勢，曾先後向南韓提出舉行南北聯席會議、南北國會聯席會議、三邊會談、南北高級政治軍事會談、體育會談、學生會談等建議；而南韓則主張舉行盧泰愚與金日成的高峰會談、南北韓總理級會談、國會議員會談、體育會談以及紅十字會會談等。顯示雙方皆有意透過和談以緩和朝鮮半島的緊張情勢。

南北韓幾經折衝後，同意舉行國會議員的預備會談、總理級的預備會談以及體育會談。今年二月間北韓藉口因南韓與美國舉行一九八九年「團隊精神」聯合軍事演習，以及四月十三日逮捕擅自前往平壤訪問的在野反對派領袖文益煥牧師，而片

註① 「北方政策」係一九八三年六月廿九日南韓前外長李範錫所提出，旨在改善與北韓、蘇聯、中共等共黨鄰國的關係，以防止朝鮮半島發生戰爭。

面將上述會談延至今年七月舉行，導致雙方在安排國會議員會談、總理級會談以及體育會談的議程上，未能獲致任何進展。儘管南北韓政府間的會談尚無重大突破，不過在非政治性的交流方面如經貿與人員的往來，却有了相當的進展。本文擬就目前南北韓對統一問題所堅持的立場，本次會談的經過與雙方的互動關係作一扼要的探討，並觀察雙方未來關係的可能發展。

二、南韓統一政策的內涵

大韓民國政府自一九四八年成立以來，其一貫的主張與立場，是堅持大韓民國為朝鮮半島上唯一的合法政府，在對內安全方面，則以如何應付北韓可能發動的武裝侵略為假想目標，因此嚴防來自北韓的威脅，一直是南韓政府釐訂各種對內對外政策與措施的重要依據。因此有關統一政策的擬定也是隨著時代與國際情勢的變化而有不同的內容，早在李承晚政府時期曾提出所謂「武力北進統一論」、「在聯合國監督下進行南北韓總選舉統一論」，以及朴正熙政府時期提出的「先建設後統一論」、「和平統一論」等各種方案。

進入一九八〇年代後，受到國際間和解潮流的影響，如何改善南北韓之間的關係，以緩和朝鮮半島的緊張情勢，便成為南韓政府對外政策的重要目標，全斗煥政府於一九八〇年九月上臺後，對南北韓統一問題，採取一連串積極主動措施，首先於一九八一年元月十二日，為恢復南北韓間的民族信賴、防止同族相殘的戰爭發生、提供南北對話再開的機會，而提出「南北韓最高當局者互訪」的建議，②同年六月五日再提議「南北韓最高當局者直接會談」，③希望透過雙方領導人的直接談判解決有關統一的問題。

一九八二年一月廿二日全斗煥在國會發表國情諮文，再度提出所謂「民族和合民主統一方案」，④認為統一問題不是任何個人或集團的事，更不應訴諸武力或其他暴力方式以求解決，而應透過和平的方式，以民族自決為原則。

此一方案的主要內容，為南北韓雙方互派代表組成「民族統一協商會議」，以草擬一部新的憲法，由南北韓兩地舉行公民投票表決，通過後即定為韓國統一後的基本法律，屆時便可根據這部憲法舉行大選，組成統一的國會及政府，完成韓國的

註② 朝鮮日報（韓國），一九八一年一月十三日，第十五版第一頁。

註③ 朝鮮日報（韓國），一九八一年六月六日，第十五版第二頁。

註④ 朝鮮日報（韓國），一九八二年一月廿三日，第十六版第一頁。

在達成統一之前，南北韓應締結一項「基本關係協定」，內容包括：

- (一) 到統一實現為止，維持基於平等互惠原則的相互關係。
 - (二) 紛爭問題，不得以武力或暴力，而應以對話及協商來解決。
 - (三) 彼此尊重對方的政治秩序及社會制度，對於內部問題一概不加干涉。
 - (四) 維持現有停戰體制，抑止軍備競賽，協調解除現有的軍事對峙狀態。
 - (五) 經由人民的自由往來與多方面的交流及合作，推進相互的社會開放和增進民族利益。
 - (六) 到統一為止，尊重各自所締結之國際條約與協定，並互相協議有關民族利益的問題。
 - (七) 在漢城及平壤，設置各自的常駐聯絡代表處。^⑤
- 上述的統一方案是自南北韓分裂以來，南韓政府提出的所有統一方案中，最具綜合性及系統性的方案。對於統一的政治理念、國內外政策的基本方針、政府形態與為了組成統一國會之選舉的方法、時期、程序等都作了詳細的說明。此與七〇年代的統一方案具有一貫性，並對以往政策的缺失加以大幅度的修改與補充。
- 爲了實現「民族和合民主統一方案」，一九八二年二月一日南韓又提議促進二十項具體的合作示範事業，內容如下：
- (一) 開放聯結漢城至平壤之間的道路。
 - (二) 准許離散家族通信及會面。
 - (三) 將雪岳山以北、金剛山以南地區，設立爲自由共同觀光區。
 - (四) 共同處理海外韓僑歸國訪問及自由通行來往板門店。
 - (五) 為實現南北自由貿易，優先開放仁川港和鎮南浦港。
 - (六) 停止宣傳廣播並撤除妨害廣播之裝置。
 - (七) 北韓選手可經由板門店參加在漢城舉行的亞運與奧運。
 - (八) 保障外國人士通過板門店訪問南北韓的自由。
 - (九) 共同設定南北共同漁業區域。
 - (十) 實現南北政治、經濟、學生、勞工、文藝、體育等各界人士的親善訪問。

^{註⑤} 同註④。

- (a) 保證雙方記者交換及採訪之自由。
 - (b) 共同研究民族史，繼承發揚民族文化。
 - (c) 舉行親善運動大會，參加國際體育競賽派遣統一團隊。
 - (d) 實施雙方生活必需品的交易。
 - (e) 共同開發及利用南北間的自然資源。
 - (f) 製造業之技術交流及產品之展示。
 - (g) 在停戰線非武裝地帶設置共同運動場，在該區舉行親善運動大會。
 - (h) 共同研究調查非武裝地帶內動植物的自然生態。
 - (i) 為緩和軍事緊張情勢，撤除非武裝地帶的軍事設施。
 - (j) 設置雙方軍事負責人的熱線電話。⑥
- 現任總統盧泰愚復於一九八八年七月七日發表一項特別宣言，⑦強調將放棄與北韓的對立，改變過去一貫敵視北韓的態度，代之以促進南北韓的相互瞭解，以增進民族感情作為當前的統一政策，其內容包括以下六點：
- (1) 積極促進政治、經濟、體育、學生等南北同胞的相互交流，並開放門戶使海外同胞得以自由往來南北韓。
 - (2) 積極安排並確認南北韓離散家族的生死、住址、書信往來與相互探親等。
 - (3) 開放南北韓的經貿往來，並促其成為民族內部之交易。
 - (4) 期望民族經濟之均衡發展，不反對友邦與北韓進行非軍事物資的交易。
 - (5) 結束南北韓間的惡性競爭與對立之外交，同意雙方代表在國際舞臺上自由會面，相互協助追求民族之共同利益。
 - (6) 為維持朝鮮半島的和平與穩定，將協助北韓改善與美、日等友邦國家的關係，同時追求與蘇聯、中共等社會主義國家改善關係。
- 盧泰愚總統的上述政策，事實上跟過去的一貫主張並無明顯的差異，所不同的只是希望降低雙方的敵意，同意美、日等友邦改善與北韓關係，南北雙方能夠為民族的未來共同攜手合作，以追求民族的共同利益，進而為南北韓的和平統一開創有利的條件。

註⑥ 南北對話第廿八號，漢城，韓國國際文化協會出版，一九八二年二月廿五日，第八五~八六頁。

註⑦ 朝鮮日報（韓國），一九八八年七月八日，第十五版第一頁。

三、北韓統一政策的主張

自第二次世界大戰結束南北韓分裂以來，北韓統一政策的基本目標是將朝鮮半島建設成共產主義社會，在此一目標下北韓曾提出各種不同的統一主張。譬如「和平統一論」、「締結和平協定」、「雙方裁軍」、「召開大民族會議」、以及「實現南北聯邦制」等，上述的主張是隨著國內外情勢的變化而有不同的內容。雖然每個時期在戰略戰術上有所調整，但是赤化統一朝鮮半島的基本目標却是永遠不變的。

因此有關統一問題，北韓一直認為應由韓國人民自行解決，並反對外力的干涉，同時認為駐韓美軍是阻撓南北韓統一的障礙，而撤退在南韓的一切外國軍隊是實踐南北統一的先決條件。

一九七三年六月廿三日金日成會發表有關統一政策的演說，即「和平統一祖國的五大原則」，其內容如下：

- (一) 消除南北韓的軍事對抗，並緩和緊張情勢。
- (二) 在各方面實行合作與交流。
- (三) 召開大民族會議。
- (四) 以一個國家的名義建立南北聯邦。
- (五) 南北雙方在對外事務方面實行合作，即以高麗聯邦共和國的名義加入聯合國。^⑧

關於消除南北韓軍事對抗及緩和緊張情勢，北韓認為應採取下列幾項措施：

- (一) 停止增強武力與軍備競賽。
- (二) 撤退所有外國軍隊。
- (三) 南北韓各自裁減兵力至十萬人或十萬人以下，並大幅削減軍備。
- (四) 停止自國外進口一切武器、戰爭用品及設備。
- (五) 簽訂和平協定，保證履行以上四點建議及不得彼此使用武力。^⑨

註⑧ 北韓全書（上卷），漢城，韓國極東問題研究所出版，一九七四年三月廿日，第八七頁。

註⑨ 同註⑧。

一九八〇年十月北韓共黨召開第六次黨大會，金日成在長達五個小時的工作報告中，呼籲與美國進行直接談判，要求與美國締結和平協定以代替現有的南北韓停戰協定，並要求美國從南韓撤退所有部隊，終止對韓國的內政干涉。同時提出成立「高麗民主聯邦共和國」的建議，他說：「這個聯邦共和國應該互相承認和容納對方的思想和社會制度，成立雙方以同等資格參加的民族統一政府，雙方實行地區自治，對外採取中立政策，不加入任何政治、軍事聯盟或集團」，並就民族聯邦共和國提出如下十點施政方針：

- (一) 堅持自主政策，不依賴任何外來勢力。
- (二) 實行民主，謀求民族大團結，維護和保障人民的自由權利。
- (三) 實行南北之間的經濟合作和交流，保障民族經濟的自立發展。
- (四) 在科學、文化、教育方面，實現南北之間的交流和合作。
- (五) 恢復南北之間的交通和郵電聯繫，雙方人民自由往來，保證電訊聯繫和通信自由。
- (六) 謂求工人、農民和全體人民過安定的生活，並增進他們的福利。
- (七) 消除南北之間的軍事對峙狀態，把雙方軍隊分別裁減到十萬至十五萬人，組織單一的民族聯合軍。
- (八) 維護所有旅居海外韓僑的民族權利和利益。
- (九) 協調雙方的對外活動，廢除雙方單獨同外國締結的軍事條約及一切不利於民族團結的條約和協定。
- (十) 堅持中立路線，實行不結盟政策，積極發展同鄰國的睦鄰關係，不允許駐紮外國軍隊和建立軍事基地，把朝鮮半島變成永久的和平區和無核區。^⑩

金日成認為聯邦制乃是過渡到中央政府的一個步驟，並非西方國家所謂的聯邦，在北韓所稱的聯邦制下，南北雙方的政府組織仍然照舊，祇是有關政治、軍事、外交、經濟及社會文化等各方面的各種問題，提交雙方代表及海外同胞所組成的「國家最高委員會」來加以協調而已。依照北韓的解釋，只有雙方在政治、軍事、外交、經濟及文化等方面有合作的表現，聯邦方算存在，換言之，實際的合作乃是聯邦的先決條件。

接著一九八四年一月十日北韓中央人民委員會和最高人民會議舉行聯席會議，向南韓及美國提出舉行南北韓和美國之間「三邊會談」的建議。^⑪北韓認為由於美國繼續增強在南韓的武力，協助南韓軍隊現代化，並且不斷在朝鮮半島舉行大規模

註⑩ 月刊朝鮮資料，日本東京，朝鮮問題研究所，一九八〇年十二月號，第四四頁。
註⑪ 勞動新聞（北韓），一九八四年一月十一日，第一版。

的聯合軍事演習，使得朝鮮半島的緊張局勢日益升高，因此北韓希望與美國直接會談解決問題，以緩和朝鮮半島的緊張局勢，並打開和平統一南北韓的有利局面。

在建議的「三邊會談」中，北韓首先要求與美國締結新的「和平協定」以取代目前的停戰協定，同時要求美國從南韓撤軍，然後南北韓簽訂「互不侵犯條約」，規定雙方互不使用武力、不攻擊對方、大幅度裁減軍隊和軍費、消除軍事對峙狀態等。^⑫

八〇年代以來北韓除了一再提出聯邦制的統一構想外，再就是要求美國從南韓撤軍，一九八八年十一月七日北韓中央人民委員會、最高人民會議常設會議以及政務院舉行聯席會議，提出關於朝鮮半島分階段裁軍和緩和南北韓政治、軍事對抗狀態的和平方案，要求美國在一九九〇年底以前分兩個階段撤走核子武器，在一九九一年底以前分三個階段從南韓撤走全部的陸海空軍部隊。南北韓雙方在一九九一年底以前分三個階段進行裁軍，南北雙方在一九八九年底以前裁至四十萬人，一九九〇年底以前裁至廿五萬人，從一九九二年起維持在十萬人以下。在裁軍的同時並銷毀所有核子武器與化學武器、停止從國外進口軍事裝備。^⑬

聯席會議還提出了保障朝鮮半島和平的四項原則：

- (一) 朝鮮半島的和平應當成為國家統一的條件。
- (二) 朝鮮半島的和平應當由外國武裝力量撤走來保證。
- (三) 朝鮮半島的和平應當由北方和南方的裁軍來保證。
- (四) 朝鮮半島的和平應當通過對加劇緊張負有責任的當事者之間的對話來實現。^⑭

北韓所提出的統一方案中，不論是聯邦制、三邊會談、撤退外國軍隊、雙方裁軍等，都曾以下列的要求作為和談的先決條件，即：

- (一) 要求南韓廢止反共法與國家安全法，進而顛覆南韓目前的反共政府，以支持容共政權的出現。
- (二) 允許包含北韓外圍組織「統一革命黨」在內的所有政黨，在南韓內部活動的自由。
- (三) 將南韓政府排除在外，要求與美國簽訂新的和平協定以代替停戰協定，並促使美軍自南韓撤退。

註^⑫ 同註^⑪。

註^⑬ 人民日報（中共），一九八八年十一月九日，第六版。

註^⑭ 同註^⑬。

勿認為美國支持南韓交叉承認與採取兩個韓國政策，是在製造韓國的分裂，因此必需中止美國對韓國的內政干涉。由此顯示北韓所有的統一主張都有一個共同的特點，即撤退駐韓美軍並推翻南韓的反共政府後，才進行南北合作與交流，最後完成南北韓的統一。

四、南北韓重開和談之門

當去年七月七日南韓總統盧泰愚發表特別宣言，強調將放棄過去四十餘年來與北韓敵對的立場，希望開放南北韓各階層人士的相互交流，促進南北韓離散家族的相互訪問以及南北韓的經貿往來後，北韓在南韓的和平攻勢下也軟化立場，於七月廿一日向南韓建議舉行國會議員會談，並商討簽訂互不侵犯條約。

南韓擺出和解姿態，放棄與北韓的敵對立場，真正目的是希望藉南北和談，緩和朝鮮半島的緊張情勢，以期漢城奧運不受北韓的陰謀破壞得以順利舉行。北韓雖然採取抵制奧運行動，但僅獲得古巴與阿爾巴尼亞等少數國家支持，中、蘇共與東歐共黨國家都拒絕抵制，使北韓顏面盡失，為挽回日益孤立的國際形象，北韓不得不採取低姿勢，呼應南韓的和談要求。

此外，八〇年代以來促成南北韓之間的和談，以緩和朝鮮半島的緊張情勢，一直是美、日、蘇、中共對朝鮮半島政策的基本目標，因此在大國的調停下，也為南北韓恢復和談建立有利的條件。去年八月以來南北韓雙方曾透過下列三個管道進行會談：

(一)國會議員的預備會談：國會議員的會談最早係由北韓於一九八五年四月九日所提出，當時北韓「最高人民會議議長」楊亨燮會致函南韓國會議長蔡汝植與三個政黨總裁，提議召開南北韓國會會談，¹⁵北韓希望在國會會談中，簽訂「互不侵犯條約」，並要求美軍自南韓撤退，而南韓則希望討論制定統一憲法的問題，由於雙方立場南轔北轍，首度會談宣告觸礁。

自去年八月十九日南北韓雙方恢復舉行國會議員的預備會談起至同年十二月廿九日止，雙方共舉行了七次預備會談。雙方曾就國會正式會談參加人數、會談主題等交換意見，在參加人數方面原則上同意各派五十名議員，分別在漢城與平壤輪流舉行。在會談主題方面南韓希望(1)恢復南北韓紅十字會談與經濟會談；(2)討論南北韓「互不侵犯條約」問題；(3)商議舉行南北韓高峯會談。北韓則堅持首要議題應(1)中止美韓的聯合軍事演習；(2)雙方共同發表「互不侵犯宣言」；(3)然後再討論雙方的合作與交流問題。¹⁶

註15 勞動新聞（北韓），一九八四年四月十日，第一版。

註16 朝鮮日報（韓國），一九八八年十二月卅日，第十五版第一頁。

北韓爲抗議一九八九年美、韓「團隊精神」聯合軍事演習，而於二月八日片面宣佈延擱預定於二月十日，在板門店舉行的第八次預備會談，致使雙方有關國會議員會談再度陷入僵持狀態。

(二)總理級預備會談：去年十一月間北韓向南韓提議舉行南北高級政治軍事會談，以討論緩和南北韓政治、軍事衝突的途徑。去年十二月廿四日南韓內閣各部會首長開會決定接受北韓的建議，但希望將高級政治軍事會談改爲雙方總理級會談，十二月廿八日南韓總理姜英勳致函北韓總理延亨默表示上述意願，今年一月十六日獲得北韓的欣然同意。

於是雙方代表於二月八日在板門店舉行總理級會談的第一次預備會談，雙方曾就會談的名稱、議題、方式及有關問題交換意見。關於代表團的組成南韓建議以總理爲首席代表，代表人數以七人爲限，軍方參謀長以上代表二人，隨員四十人，記者五十人。正式會談在預備會談結束後一個月輪流在漢城及平壤舉行，但第一次正式會談在漢城舉行，第二次在平壤舉行。北韓則建議會談名稱爲南北韓高級政治軍事會談，議題方面訂爲南北韓間解決當前政治及軍事對抗狀態問題，正式會談也建議在預備會談結束後一個月舉行，但第一次會談須在平壤，第二次才輪到漢城舉行。北韓代表更提出：(1)無條件立即停止美韓年度性「團隊精神」聯合軍事演習及(2)無條件停止取締北韓有關出版品的兩大要求，引起雙方的爭論，而未獲任何協議。^⑯

第二次預備會談於三月二日在板門店舉行，南韓代表仍然堅持會議名稱爲「南北總理級會談」或「南北高位當局者會談」，會談議題方面主張：(1)停止雙方的互相誹謗與中傷問題；(2)相互尊重與不干涉問題；(3)實施多方面交流與合作；(4)建立軍事上的相互信賴；(5)舉行南北韓高峯會談；(6)其他有關問題等六個項目。北韓則堅持第一次預備會談的立場，要求立刻中止美韓聯合軍事演習，拒絕對實際問題進行討論。^⑰第二次預備會談亦不歡而散，第三次預備會談則延至七月十二日舉行。

(三)體育會談：去年年底北韓奧委會主席致函南韓奧委會主席金宗河，提議雙方派遣聯合隊伍參加一九九〇年在北平舉行的亞運，南韓方面對組織聯合隊伍參加國際體育競賽表示了高度的興趣，於是雙方於今年三月九日在板門店舉行第一次體育會談，雙方就旗幟、名稱及國歌問題進行談判，南韓代表主張在名稱上使用英文的「KOREA」來代表雙方；北韓則主張採用「高麗」的直接英文音譯「KORYO」爲共同的名稱。在「歌」的問題上，雙方首席代表都同意以「阿里郎」做爲雙方共同代表的歌曲。另外在旗幟方面，南韓希望採用白底綠色的朝鮮半島地圖，然後加上「KOREA」的英文字；北韓則希望以白色爲底加上黃土色的朝鮮半島地圖，然後配上英文「KORYO」的字樣，由於雙方堅持各自的主張，未獲任何結

註^⑯ 朝鮮日報（韓國），一九八九年二月九日，第十五版第一頁。

註^⑰ 朝鮮日報（韓國），一九八九年三月三日，第十五版第二頁。

論而宣告散會。^⑯

第二次體育會談於今年三月廿八日舉行，雙方就共同組隊參加北平亞運一事獲得進一步協議，雙方同意隊旗上不出現任何文字，以避免引起有關隊名的爭議，以及同意雙方選手先集訓再選拔的方案。此次談判氣氛融洽而且相當順利。^⑰原定於四月十八日舉行的第三次會談，則因發生文益煥牧師遭到南韓政府逮捕事件，北韓片面宣佈將該次會談延至七月十八日舉行。

南北韓是否能夠如願組成聯合隊伍，參加明年的北平亞運，目前尚言之過早，因為過去雙方也會有過共組隊伍參加奧運的計畫，結果皆因雙方未能解決旗、歌與名稱問題，以及受到政治干擾而作罷，因此本次的會談亦不甚樂觀。

五、南北韓展開經貿交流

自從去年七月七日南韓總統盧泰愚發表外交特別宣言，改變與北韓的敵對關係，希望促進雙方的經貿交流後，南韓政府隨即於去年十月七日正式公佈有關開放與北韓經貿交流的措施，內容如下：

- (一)允許民間企業與北韓進行物資交易。
- (二)允許民間企業轉售北韓物資。
- (三)允許使用北韓原產地的標籤與商標。
- (四)對於直接或間接的物資交易，不課任何關稅。
- (五)允許南北韓企業人士相互接觸與訪問。
- (六)允許北韓商用船舶入港。
- (七)制訂南北韓經濟交流的相關法律。^⑱

由於南韓政府宣佈開放民間企業與北韓進行交易，因此南韓企業界紛紛採取具體行動成立對北韓貿易小組，調查具有貿易潛力的項目，以及研究在日本或中國大陸等第三國與北韓進行接觸的辦法等。而且南韓貿易振興公社也設立特殊地區貿易

註^⑯ 朝鮮日報（韓國），一九八九年三月十日，第十六版第二頁。

註^⑰ 朝鮮日報（韓國），一九八九年三月十九日，第十五版第十一頁。

註^⑲ 朝鮮日報（韓國），一九八八年十月八日，第十七版第一頁。

資訊中心，對民間企業提供有關蘇聯、中國大陸、東歐以及北韓等地區的各種商業資訊。

爲規範南北韓間的貿易及其他交流，南韓內閣於今年二月十一日通過一項有關南北交流與合作的特別法案，全文共廿五條，主要內容如下：

- (一) 本法案之目的在促進南北韓間的交流與合作。
- (二) 南北韓內部貿易係指南北間的貨物之交流。
- (三) 南北韓內部合作計畫係指南北韓間個人及團體，包括股份公司在內，在文化、體育、學術及經濟等方面的共同活動。
- (四) 所有列入本法案中的這些活動，均不受國家安全法的約束。
- (五) 在國土統一院下設立一諮詢委員會，以檢討、協調並擬定各項政策方案，以促進南北之交流與合作。
- (六) 前述諮詢委員會設委員十五人，由國土統一院長兼任主席。
- (七) 南北韓居民相互往來時，應持有國土統一院發給之證明文件。
- (八) 南北韓人民彼此前往對方訪問，須接受國家法令等有關規定的審查。
- (九) 祇有經中央政府、省政府、國營公司與其他法令批准設立的團體，始可從事南北韓間的貿易。
- (十) 凡希望與北韓進行合作計畫者，須取得有關政府機關之批准。
- (十一) 為促進南北韓交流計畫，政府將提供郵政及電訊之方便。
- (十二) 政府對促進南北韓交流及合作具有貢獻之公司行號，將酌予獎勵與補助。②

南韓政府認爲在當前情勢下，要和北韓討論和平統一簡直是不可能的事，因爲雙方嚴重缺乏互信，若係透過文化與經濟的接觸和往來，則比較容易恢復彼此的互信。在政府的鼓勵下，南韓大財團之一的「現代」企業集團名譽會長鄭周永等一行，於今年一月廿三日首次前往北韓從事爲期十天的訪問。鄭周永係應北韓「祖國和平統一委員會」委員長許鎔之邀，除了返鄉探親之外，同時與北韓當局商討共同開發著名旅遊勝地金剛山、設立經濟特區及有關投資性的經濟合作等問題。

受到中共、蘇聯與東歐共黨國家經濟改革的影響，北韓於一九八四年九月公佈了「合資經營法」，②採取對外經濟開放政策，企圖與西方資本主義國家擴大經貿交流，從而吸引西方國家的科技與資金，以解決經濟上所面臨的困境。合營法自公佈實施以來並無顯著成效，於是去年十一月北韓政務院（相當西方國家的內閣）決定新設「合營事業部」，負責推行對外經

註① 朝鮮日報（韓國），一九八九年二月十二日，第十五版第二頁。

註② 「對外經濟開放への第一歩，北韓合弁法を採擇」，日本東京，世界週報，一九八四年九月廿五日，第八頁。

濟開放政策，同時亦進行黨政改組，被視為改革派人物的延亨默擔任總理、金仲麟出任勞動黨中央書記，北韓經濟政策隨之出現重大變化。^②

今年元月三日南韓大宇綜合貿易公司，由北韓進口六百十二件藝術品，其中包括東方繪畫和陶器，價值雖僅十萬四千美元，但由於是光復以來南北韓的首宗直接貿易，因而具有非常重要的意義。^③另外二月三日一艘巴拿馬籍的貨輪也載著兩萬零九百噸的無煙煤自北韓抵達南韓西海岸的仁川港。^④顯示南韓已直接採購北韓的農礦產品，以促進雙方的貿易與交流，藉此改善彼此關係，以往南韓皆由第三國進口北韓產品，今後雙方可望在經貿合作與交流方面有所突破。

今年元月一日北韓共黨主席金日成透過電視發表新年賀詞，建議近期內在平壤舉行南北韓政治協商會議，並邀請南韓執政黨與在野黨領袖，包括民正、平民、統民、共和等四黨總裁，盧泰愚、金大中、金泳三、金鍾泌和南韓天主教樞機主教金壽煥、長老教會牧師文益煥、在野人士白基玩等人，共同討論實行南北聯邦制的統一方案。^⑤

三月廿五日文益煥牧師等一行四人未經政府同意，擅自經由東京、北平前往平壤訪問，與金日成等北韓黨政要員進行有關南北韓的統一會談，四月二日文益煥與北韓「祖國和平統一委員會」委員長許鎬發表一項聯合聲明，指出南北韓的統一應根據自主、和平統一和民族大團結的原則去解決，雙方都反對以永久分裂為目的的「兩個韓國」政策，主張以聯邦制的方式來實現統一。^⑥

由於文益煥一行未經政府許可擅自前往北韓，並與北韓共黨領導人討論南北韓統一問題，顯然已違反國家安全法。因此當四月十三日文益煥返抵國門時即遭司法當局逮捕，北韓立即發表聲明指控南韓企圖破壞改善雙方關係的努力，並取消有關政治與體育兩項會談，使得原已出現緩和曙光的南北韓關係，再度陷入僵持之局。

六、展望

一九七〇年代受到美、蘇和解及國際局勢變化的影響，南北韓在對外政策上也開始有了急劇的轉變，雙方均表示希望緩

^{註①} 文滙報（香港），一九八九年二月三日，第二版。

^{註②} 聯合報（臺北），民國七十八年二月四日，第十一版。據估計去年十月南韓自北韓進口一百九十九萬美元的貨物，十一月是一千四百六十萬二千美元。

元、十二月是一千六百八十五萬九千美元，今年一月是二千二百四十八萬八千美元、二月下跌至一百三十一萬二千美元、三月只有七十三萬一千美元。

^{註④} 文滙報（香港），一九八九年一月三日，第二版。

^{註⑤} 人民日報（中共），一九八九年四月三日，第一版。

和朝鮮半島緊張對峙的局面，透過談判來達成南北韓的自主和平統一。因此在一九七二年雙方曾透過「南北韓紅十字會」及「南北韓調整委員會」兩條路線，輪流在漢城與平壤舉行會談。一九七三年八月由於北韓攻擊南韓強化反共政策、鎮壓「愛國民主力量」、採取兩個韓國政策，使民族分裂永久化等，而片面宣佈中止與南韓和談，因此第一階段的和談僅維持一年的時間，便告無疾而終。

一九八四年九月南韓發生大水災，北韓對南韓災民提供大量的賑災援助，南韓也向北韓提出恢復和談的建議，於是沉寂了多年的接觸又開始積極起來。一九八四年底雙方恢復了「紅十字會談」、「經濟會談」與「國會議員的預備會談」等，一九八五年九月雙方各派遣一百五十人的龐大代表團同時前往平壤與漢城，進行所謂「故鄉訪問團」與「藝術公演團」的交流訪問，是南北韓自光復以來首次的人員互訪，也是第二階段和談的唯一收穫。一九八六年年初北韓藉口美、韓舉行八六年「團隊精神」聯合軍事演習，造成南北韓緊張情勢的升高，而片面宣告中斷和談，南北韓關係又回復緊張狀態。

如上所述，南北韓之間自七〇年代以來曾展開多次的和談與接觸，惟皆無具體成果，主要係因在會談進行的過程中，雙

方基於本身的利益會提出各種不同的統一主張，而這些主張都是各說各話，並無具體可行的辦法與步驟為對方所接受，因此雙方所提的主張，其國際宣傳的意義實大於實際的意義。

就北韓的統一政策而言，其主要目標如下：(1)確保北韓共產主義意識形態的優越性；(2)助長南韓內部之分裂，並加強與南韓在野反對勢力之聯繫；(3)在國際社會孤立南韓；(4)撤退駐韓美軍是實現南北統一的先決條件；(5)最後以高麗民主聯邦制的統一方案，完成南北韓的統一。

至於南韓統一政策的重點目標為：(1)宣揚自由民主主義的優越性；(2)與共產國家修好，進而孤立北韓；(3)運用本身的經濟優勢，企圖拓展與北韓的經貿關係；(4)迫使北韓打開門戶，將西方自由民主思潮注入北韓，促使北韓社會發生根本的變革；(5)以南韓的統一方案，實現南北韓的自主和平統一。

總而言之，就過去南北韓和談的經驗看來，由於雙方互信不足，加上立場南轅北轍，敵意已根深蒂固以致和談進展遲緩。而北韓共黨為達成赤化統一朝鮮半島的目標，曾經交互運用所謂「和平統一」與「武力統一」兩種策略。就現階段而言，由於北韓不論在經濟、外交等方面都處於不利地位，乃不得不改採「和平笑臉攻勢」，追根究柢只不過是北韓為赤化南韓在策略方面的暫時轉變而已。由此觀之，不論是國會議員會談、總理級會談或體育會談，預料在短期內均將難有重大的突破。

民國七十八年五月十日完稿

*

*

*